

**HIPOCRESÍA Y BIZANTINISMO**

La iniciación de las tareas parlamentarias no es muy apropiado para inspirar el público optimismo. Aun habiéndose ganado sobre la soberana rutina la incruenta batalla que representa la supresión de la discusión del Mensaje, no ha habido forma de evitar la huera palabrería de un debate político. Y en este debate político, como en todos sus similares, la nota característica es la falta de sinceridad de la mayor parte de quienes en él intervienen.

Fundamentalmente iniciaron la discusión, con pretexto de la situación de Barcelona, los Sres. Prieto y Besteiro, deseoso, por lo visto, el primero de hacerse perdonar la honrada sinceridad con que durante la campaña electoral había condenado los crímenes del terrorismo y prisión del segundo de los excesos del extremismo, para el que le parecen pequeñas todas las adulaciones por tal de lograr el olvido de su condición de intelectual. Estos señores lloraron los horrores catalanes con esas lágrimas amargas que ellos consagraron a deplorar que en la abundante cosecha de tués que se da en Barcelona resulten ahora las balas vinieando de varios sitios en vez de surgiendo de una sola dirección, como ocurrió durante tanto tiempo, sin que entonces, cuando ya pasaban de cuatrocientas las víctimas del terrorismo, les pareciese a ellos que valiese la pena de formular acerca del caso, no ya una protesta solemne, pero ni siquiera uno de esos rugueillos de primera hora de sesión, hechos entre dientes y sin más oyentes que la mesa y los taquígrafos.

Y vienen tras ellos los políticos propiamente dichos. Al llegar aquí hay que hacer la salvedad de que para hablar de la persona y de las cualidades públicas de don Antonio Maura todos los respetos nos parecenertos. Pero dicho esto, es preciso añadir que no se concibe como hombre de su historia y de su patriotismo, pudo sacrificar la magnífica ocasión de reconstituir el partido conservador en su máxima fuerza y en condiciones de excepcional eficiencia, a la absurdamente equitativa de los Gobiernos heterogéneos, fracasados en todas partes, y solo aceptables como solución transitoria, aun donde menos ruidosa fué su caída, según lo proclamaban hace pocos días en Londres las declaraciones de Austin Chamberlain, el nuevo jefe de los conservadores del Reino Unido.

El Sr. Maura es un espíritu innovador y liberal, pero es un gobernante profundamente conservador; ¡qué mal podría, pues, encontrar en gobernar seguido y obedecido por todas las fuerzas conservadoras organizadas, o sea con una base de sustentación política y social amplísima!

Y, sin embargo, tan lo encontró, por lo visto, que prefirió dejar al partido conservador sin jefe y al gobierno del país sin su persona y sin sus cualidades altísimas, antes de claudicar en esa opinión de sus últimos tiempos, que le hace suponer que hablar de los partidos fuertes y disciplinados es hacer literatura pastoril a lo Watteau o a lo Fragonard; y esto lo dice él que, hace poco más de un año constituyó un Gobierno tan homogéneo que era, no ya de un partido, sino del núcleo más restringido de sus amigos personalismos, los Ossorio, los Goicoechea, los Silo, los Hontoria y sus afines y para ensancharlo y abovarlo gestionó—y obtuvo del Sr. Dato, que tanto y entre tantas amarguras trabajó por conseguirla—la cooperación activa de ese mismo partido conservador que, ahora, cuando unánime le llama para ocupar su jefatura, él considera un cadáver imposible de resucitar y un simple trozo de literatura pastoral, no comparable a un Gobierno que formase gentes tan conciliables y algunas tan nuevas y acreditadas como los Sres. Cambó, Romanones, Vázquez de Mella y otros políticos!

No hablamos de ello, porque es demasiado absurdo para que sea posible discutirlo. Pero, si eso puede ser, y seguramente será, en el Sr. Maura una obsesión, aunque reciente, sincera y respetabilísima, la idea de conformidad con el de quienes le ven con alegría negarse a consolidar la política en un momento difícil es una negra hipocresía.

Esos primates de la izquierda y del centro que dicen que el tener dentro un partido fuerte y por consiguiente una masa de opiniones y una base de acción estorba para gobernar, dirían una gran tontería si dijiesen lo que conviene, fría e hipócritamente a su personal beneficio. Pero en todo caso dicen algo incompatible con la realidad española, donde no es posible—y la práctica lo demuestra—una acción medianamente eficaz sin un núcleo importante de políticos que la apoye, y que la apoye disciplinadamente frente a lo instintivo de nuestra rebeldía y la disregabilidad de nuestro espíritu.

Sin embargo, esa es la plataforma del actual opositismo y sobre todo del del conde de Romanones, desde que se quedó sin partido y el Sr. Cambó, habituado a representar, no conglomerado, de ideas políticas sino conglomerados de intereses—dintrigas.

Con eso y con la afirmación de D. Melquiades Alvarez de que la rendición de Barcelona puede engendrar el crimen, como si no procediese de él y precisamente del exceso de crímenes llevado al delirio y con el coro general de izquierdistas que claman contra la suspensión de garantías, o sea la acción preventiva, que vale tanto como recordar la impunitud total, puesto que les consta demasiado que acción judicial no hay que esperar ni la más mínima, no cabe duda de que queda bien servido el país en esta hora difícil.

Experimento de Gabinete del Sr. Maura: hipocresías de unos, cuerdas de otros, claudicaciones de no pocos. Y mientras eso se exhibe, todos los pueblos vitales y salientes escuchando a que termine la justicia bizantina.

**CRÓNICA JUDICIAL**

**DELITOS DE FALSEDAD**

Compareció ayer ante el Jurado del partido de Nova António Brito, Mariño, acusado de haberse casado con nombre supuesto con Manuela González, una documentación falsa que le proporcionó José de Oliveira.

Ya casado Antonio y consumado el matrimonio nació un chico, que el padre inscribió en el Registro civil, usando también el nombre supuesto de Antonio de Oliveira.

Acusaba el fiscal a este sujeto como autor de dos delitos de falso alimento público penados cada uno de ellos, con ochos meses y un día de prisión mayor. En cuanto al que suministró los papeles fal-

**EL ORZÁN**

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
TELEFONO NÚM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

VIERNES 1.º de Abril de 1921

CÁMARA DE COMERCIO

**ELECCIÓN DE CARGOS**

Ayer se procedió reglamentariamente a la reconstitución de la Cámara.

Asistieron los señores siguientes: don Emilio Morodo, D. Genaro Fernández, don Eduardo Dans, D. Matiño Jerez, don Claudio San Martín, D. Germán S. Pumariaga, D. Saturnino Ares, D. Ricardo Silveira, D. Canuto Berea, D. José Longueira, D. José Amendo, D. Miguel Muñoz Ortiz, D. Enrique Roel, D. Alejandro Prieto, D. Ramón Zincke, D. Narciso F. Pereira, D. Andrés Reboredo, D. Raimundo Molina, D. Enrique Fraga, D. Alonso Escudero, D. Ernesto Sastre, D. Mariano García D. Eugenio A. Porta, D. Eladio Pérez, don Enrique Suárez Ferrín, D. Marcelino M. Fano, D. Ignacio Romay, D. Julio Wonenburger y D. Angel Senra. En total veintinueve vocales.

Como el número dicho representa los cuatro quintos del total de los votantes de la presidencia de la Cámara, se dió por abierta la sesión, presidida por el vocal de más edad entre los presentes, D. Germán S. Pumariaga.

Hecho constar que no había reclamación alguna que resolver contra las recientes elecciones de vocales, se abrió la votación para el cargo de presidente, resultando elegido D. Dionisio Teijero.

A continuación se retiraron los vocales a quienes corresponde cesar en sus cargos, quedando la Cámara constituida en sesión con asistencia de los señores siguientes: Molina, Berea, Muñoz Ortiz, Sento, Prieto, Zincke, Sastre, Fraga, Porta, Pérez (don Eladio), Romay, Escudero, García (D. Mariano), Suárez Ferrín, Wonenburger, Amendo, Pereira, Fano, Longueira, Roel y Reboredo. En total, veintiún vocales. Como la Cámara consta de veinticinco vocales electivos y un cooperador, y el número dicho de vocales presentes representa los cuatro quintos del total de miembros, quedó constituida reglamentariamente la sesión para la elección de los cargos de vicepresidentes primero y segundo, tesorero y contador.

Por no haber concursado el presidente electo, Sr. Teijero hubo de ocupar la presidencia el vocal de más edad, que en esta segunda reunión resultó ser D. Angel Senra.

Por aclamación fueron designados los señores siguientes para los cargos vacantes: D. José Longueira para vicepresidente primero; D. Canuto Berea, para vicepresidente segundo; D. Angel Senra, para contador, y D. José Amendo, para tesorero.

Además de lo anteriormente expuesto se consigna en acta un voto de gracias al presidente saliente Sr. Morodo y a los vocales de la Cámara que ayer cesaron, por la labor por ellos realizada, y el ofrecimiento de la más sincera colaboración a la gestión del Sr. Teijero, formulado con general asentimiento por el Sr. Wonenburger.

Y se levantó la sesión.

**Cosas del tiempo**

sos no había caso porque se murió antes de celebrarse el juicio.

Pero los señores del Tribunal popular, estimando sin duda que el hecho de casarse, aunque sea con trampa, es por sí solo una pena afeictiva, dictaron veredicto de culpabilidad.

**CUATRO PENAS DE MUERTE**

Hoy comenzará en la Audiencia la vista de la causa de Puenteveda contra Juan Feal Aradas, José Antonio Feal Seco y Mañuela y Aurelio Ferreiro Tortente, por asesinato de su vecino José Pereira Brage, hecho ocurrido el día 20 de Julio del año pasado.

El fiscal pide para cada uno de los procesados, en contra de los cuales aprecia las agravantes de ensañamiento, alevosía y premeditación, la pena de muerte.

Los acusados el teniente fiscal Sr. Pomares y los defenderán los Sres. Casás y Aparicio.

**Un abogado de pobres.****NECROLOGIA****D. Joaquín Freyre de Andrade**

La grave enfermedad que desde hace pocos días aquejaba a nuestro querido amigo el coronel de Artillería D. Joaquín Freyre de Andrade tuvo el funesto desenlace que era de morir en un hombre minado por los años y los padecimientos y, noche a las diez y media falleció el distinguido pacientemente rodeado de sus hijas y de sus más próximos parientes.

El coronel Freyre de Andrade, bizarro y culto militar retirado del servicio, era, uno de los hombres más queridos de la sociedad local. Perteneciente a una familia linajada y emparentada con otras muy prestigiosas de la comarca, fué un brillante oficial y jefe de Artillería, especializado en las ciencias matemáticas, que explotó en la famosa Academia de España que había en la Coruña cuando el Sr. Freyre empezaba su carrera. Después, en distintas graduaciones, sirvió también en la Coruña, siendo muchos años secretario de la Comandancia general del arma, y su último destino fué el mando del tercer régimen de Montaña, en el que le alcanzó la edad del retiro.

Simpático, generoso, afable, caballeroso y cordial como pocas personas, D. Joaquín Freyre era una figura preeminente en los círculos sociales y un hombre popular que gozaba del cariño unánime de los coruñeses, sin excepción de clases. Para todos tenía una frase oportuna y cariñosa que correspondiese al saludo respetuoso que se le otorgaba. La muerte de una persona tan estimable por todos conceptos causa una profunda pena en todo el vecindario coruñés.

El entierro del Sr. Freyre de Andrade se verificará mañana, a una hora que todavía no se ha señalado, en espera de noticias de su hijo el distinguido literato y profesor del Ateneo, D. Joaquín, a quien se avisó telegráficamente a Roma, donde estaba, de la gravedad del caso.

Sinceramente conmovidos con la muerte de un hombre por el cual sentíamos especial cariño y respeto, enviamos el más efusivo testimonio de pesame a sus hijos, a su hermano D. Fernando y a sus sobrinos doña Angela y doña María Freyre de Andrade, las señoritas de López Rúa y López Sors y D. Narciso Correal y a todos los familiares a quienes afecta esta desgracia.

**AUTOMOVILISMO****El garage Alonso**

La Coruña, población donde el automovilismo tiene un desarrollo muy superior al normal en las ciudades españolas, cuenta de hoy más, con un establecimiento modelo para quanto se relaciona con los coches y sus accesorios. Nuestro vecino D. Alfredo Alonso Pérez, hombre joven, inteligente y muy conocido entre los aficionados a este deporte, asociado con el prestigioso hombre de negocios brigantino D. Salvador Etcheverría Brañas, ha constituido una Compañía comanditaria para dedicarse a la explotación del negocio de automóviles, habiendo abierto su establecimiento en la calle de Juan Flórez, número 138, con el nombre de "Garage Alonso".

Hemos visto la instalación, capaz para 30 coches y nos causó una impresión excelente, por su amplitud, comodidad y excelente organización. Hay allí tal cantidad de accesorios, ruedas, cámaras, cubiertas, piezas de todas clases, que se saca de visita la convicción de que no hay avería de coche que no tenga remedio inmediato, en casa tan bien surtida.

Hablando con el gerente Sr. Alonso, que, como pocos, entiende de estas cosas, nos informó de que en breve recibiría directamente de la fábrica una gran remesa de los famosos bandales macizos "Continental", los más acreditados del mundo y de los que tiene la exclusiva en Santiago, Ferrol y la Coruña hasta 1924, según contrato notarial. Para el montaje de estas bandas recibirán dentro de pocos días tres prensas hidráulicas construidas en Alemania y que se instalarán en la casa central, en el "garage del Noroeste" del Ferrol de D. Nicasio Pérez y en el "Garage Central" de D. Martínez Núñez, en Santiago. El servicio de colocación de omnibus y camiones será gratuito para los consumidores de la casa.

Una curiosidad de este garaje espléndido son los juegos de rodamientos a bolas de la casa francesa "Malicet y Blin". Nada menos que 800 juegos de distintos tamaños tiene en almacén para atender en el acto cualquier demanda.

Hay también en el establecimiento servicio de automóviles de alquiler, al alcance de todas las fortunas. Tienen los señores Alonso y Compañía, desde un "Overland" de 3 asientos, que aúllan a 75 céntimos kilómetro, hasta el "Hudson super six" para 7 plazas, con tarifa de 1,25 pesetas. Habrá bonificaciones para recorridos importantes y rompiendo una costumbre local no se cobraran las detenciones, cualquiera que sea la importancia del servicio.

Espera el Sr. Alonso que para Mayo próximo esté terminado el edificio que, expresamente, se está construyendo frente al Parque del "Sporting Club" y nos invita a la instalación, hecha tan en grande como ésta de cualquier establecimiento similar de Europa o América.

Hemos salido del "Garage Alonso" encantados de que haya vecinos con tales artes y persuadidos una vez más, de que hay que tener automóvil, aunque sea por el gusto de hacerlo hísped de tan simpático industrial a la moderna.

En 4.º plan.

Nuestro folleto

Quién sabe si lo que tan difícil parece, se ríe a la postre y resumen un gran atractivo de facilidad. El día en que los "folklores" regionales recogen la nota típica, lo sabremos. Y quizás entonces, surja un horizonte más amplio que retratar, unificándose el paisaje nacional como se unificó el dominio político sobre los reinos desmembrados.

JOSE SOTO PICOS.

**GACETILLA TEATRAL****UNA DESPEDIDA**

Con las funciones de ayer dió por finalizada su actuación en el Rosalía Castro la compañía Rodrigo, después de una larga temporada que el público vino siguiendo con interés.

Queda ahora, terminado el período dramático en los teatros, un grato paseo teatral, el de opereta y zarzuela en el Linares Rivas, a cargo de una compañía muy completa que canta y presenta bien las obras, mientras no viene la de Camila Ourense, verdadero acontecimiento artístico ansiadamente esperado.

**COMO EN LOS BUENOS TIEMPOS**

Una vez más ha pasado por el escenario el Rey que rabió, siempre mozo y siniestro enamorado.

Y como entonces, en los tiempos en que todavía únicamente las pastoras dejaban ver el tobillo, el público hizo repetir la romanza de la tipa y el coro de segadores y rió de buena gana los inocentes chistes de la farsa, tan distintos de los ahora en uso.

Tuvo a su cargo el papel del monarca Pepe Huerta, una niña casi, que hizo un revuelto, encantador, y el de Rosa, Concha Huerta, a quienes la concurrencia aplaudió frecuentemente.

**EN ARZUA****DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN**

En la madrugada del día 23 del mes pasado fue muerto violentamente el vecino de aquella villa Gregorio Conde Peñín.

Enterrada de noche ocurrió la guardia civil de aquel puesto comenzó a practicar gestiones hasta que éstas dieron por resultado la detención del autor, que resultó ser el concejuelo del muerto Ramón Codesido Seoane, de 18 años de edad.

Este confesó su crimen diciendo que desde las primeras horas de la noche tuvo con una escopeta esperando a Gregorio Conde hasta que éste salió a evacuar una necesidad urgente a una era, momento que aprovechó Codesido para hacer, le un disparo, que fue a herir a aquél en el hombro y a consecuencia del que falleció poco momentos después.

El detenido, convicto y confeso de su crimen, ingresó en la cárcel.

**EN EL PARLAMENTO****EL DEBATE POLÍTICO**

Maura explica la crisis.—Intervienen los Sres. Prieto, conde de Romanones, Alvarez (D. Melquiades) y Cambó

**INFORMACIÓN TELEFÓNICA****SEÑADO**

A las tres y cuarenta minutos abre la sesión el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul sientan los Sres. Allen, Desalazar, Cierva, Piñés y conde de Lizarraga.

Hay escasa concurrencia.

Continúa la interpelación del Sr. Arroyo.

El Sr. La Cierva reconoce la importancia del problema agrario.

Dice que el Gobierno le dedica la atención que merece, como

# BANCO DE LA CORUÑA

## AMORTIZACIÓN DE OBLIGACIONES DEL EXCELENTE AYUNTAMIENTO DE LUGO

Tenemos el honor de participar a los señores tenedores de estas obligaciones, que en el sorteo verificado el día 21 de Marzo, de 1921 han resultado amortizadas las siguientes, cuyos números son: 1.165, 596, 1.190, 603, 1.870, 1.908, 1.731, 742, 1.860, 319, 1.710, 1.778, 432, 1.593, 97, 1.323, 384, 1.469, 1.745 y 1.483, cuyos poseedores pueden hacer efectivo su importe en la Caja de este Banco.

## TEATRO LINARES RIVAS - EMPRESA MÉNDEZ

### COMPANIA DE ZARZUELA Y OPERETA DE EUGENIO CASALS

Hoy, funciones extraordinarias, con rebaja de precios en la mayor parte de las localidades

A las 6 y media de la tarde y 10 y media de la noche.—La zarzuela cómica en un acto

### LOLA MONTES

Reprise de la zarzuela bíblica en un acto

### LA CORTE DE FARAO

Los Sres. Abonados tendrán reservadas sus localidades, a precio de abono, hasta la una del día,

Mañana, la preciosa zarzuela LA BRUJA.—Pronto: CURRO VARGAS, MARUXA Y EL NIÑO JUDÍO.

zarse, decliné el encargo que había recibido del Rey.

Dirigiéndose al Gobierno, exclama:

¡Quiera Dios que tengáis toda clase de acuerdos!

El Sr. Barcia interviene en el debate.

Elogia la claridad con que el Sr. Maura explica la crisis y los motivos que tuvo para intentar un Gobierno de concentración.

También elogia el patriotismo con que hicieron dejación de su personalidad los señores Cambó y conde de Romanones.

Aude a cuantos se reunieron en el domicilio del Sr. Maura, para que expliquen su actitud.

El Sr. Maura rectifica.

Cuando se habla de restaurar los grandes partidos—dice—se hace literatura pastoral de fines del siglo XVIII.

El conde de Romanones hace uso de la palabra.

Dice que el Sr. Maura no le llamó para ser un maurista más.

Su llamamiento era patriótico e indeclinable.

No se trataba de restaurar el partido conservador.

Este llamaba reiteradamente al Sr. Maura para que se pusiese a su frente.

Cuando en el domicilio del Sr. Maura se discutió a algunos de los congregados, vi que se perdía el tiempo, y que los propósitos del Sr. Maura no tendrían realidad.

Afirmó que él no claudicaba de las ideas liberales que cada vez siente con mayor fuerza.

El Sr. Prieto reconoce el buen propósito del Sr. Maura, pero opina que este procedió de manera absurda, cerrando las puertas de su casa a otras representaciones como los señores Alba, García Prieto, Alvarez (D. Melquides), e incluso Lerroux.

Dice que se precisa saber por qué no se llevó a un acuerdo.

El Sr. Cambó dice que el Sr. Maura le habló de su proyecto de Gobierno y puede asegurar por ello que el Sr. Maura está al tanto de lo que pasa en el mundo.

El Sr. Maura es un estadista y tiene delante de sus ojos el panorama político de su patria y de los demás pueblos de Europa.

Aquel intento del Sr. Maura se realizó ya hace tiempo en Inglaterra, Francia e Italia.

España no siente la gravedad de los momentos por que atraviesa.

Acepté el criterio del Sr. Maura, a la vez que su requerimiento.

Siempre combatí el turno pacífico de los partidos, que no tienen ideal ni masa de opinión.

Durante el fúno pacífico del período de la regencia perdióse toda realidad y se laboró por la decadencia definitiva de España.

Siendo quienes se sientan en el banco azul mandatarios de un partido, no pueden hacer obra útil al interés público.

Para gobernar se necesita una gran conciencia y un gran espíritu de sacrificio.

Reconocemos la gravedad del momento por que atraviesa Barcelona.

Esperamos con terror el porvenir.

Reconocí que era necesaria la política que seguía en Barcelona el Sr. Martínez Anido, pero ahora considero excesiva la duración de ese período.

Si yo fuera al Gobierno, mi única obsesión sería llegar pronto a Barcelona a un régimen sin peligro para la paz pública, que pudiera llevarnos en poco tiempo al restablecimiento de las garantías.

Creo que para eso se precisan leyes y para obtenerlas podrás utilizar todos los recursos parlamentarios, incluso la sesión permanente.

El Sr. La Cierva lamenta que el Sr. Maura no hubiese querido ser jefe de los conservadores.

Dice que en la reunión celebrada en casa del Sr. Maura, él podía ofrecer su colaboración personal, pero no podía olvidar sus compromisos.

Agrega que después de aquella reunión vaciló si debía aconsejar al Sr. Maura que declarara. No lo hice, me dominé.

España perdió la ocasión de ver las fuerzas conservadoras unidas, bajo la dirección del Sr. Maura, y lo lamento profundamente.

Después tuve el deber de aceptar el requerimiento del Sr. Allendesalazar y aquí estoy por deber.

Teniendo la ayuda del Sr. Maura no debe crecerse en un Gobierno interino.

Dirigiéndose a los regionalistas les dice que han abandonado el partido local para incorporarse, sin duda, a los grandes partidos.

Expone el deseo del Gobierno de contar con el apoyo de todas las fuerzas conservadoras.

Trabajaremos para hacernos acreedores a ese apoyo.

Habla luego de los excesos del terrorismo y dice que para castigarlos sólo se cumplirán las leyes.

El deber del Gobierno añade—es asegurar la vida de los ciudadanos.

El Sr. Maura rectifica nuevamente.

Dice que no quiso arrastrar a su partido detrás de su criterio.

Si alguien quiere seguirnos que venga detrás de mí. (Grandes rumores).

En mi casa no quise someter a nadie.

No podía aceptar la jefatura del partido sin mantener el criterio que llevaba a la reunión.

Don Melquides Alvarez interviene en el debate.

Opina que los viejos partidos no pueden

SAN ANDRÉS.—Hoy, como primer viernes de mes, se celebran los cultos mensuales del Sagrado Corazón de Jesús. La misa a las siete y media y por la tarde, a las 6, los ejercicios con S. D. M. expuesto.

### NOTAS DE SPORT

Reina gran entusiasmo por presenciar el match de foot-ball que se celebrará el próximo domingo entre el "María Pita Racing Club" y el "Real Club Deportivo".

Es de presumir que los aficionados asistirán en masa al parque de Riazor, avisados de presenciar tan interesante encuentro y poder admirar el juego práctico y elegante del "María Pita Racing". Los socios de este club pueden recoger la invitación para poder asistir a este partido en el local del "Real Club Deportivo", previa la presentación del último récord.

### TEATRO ROSALÍA CASTRO

#### CINE Y VARIETES

Hoy se inaugura una breveja temporal de cine y varietas, exhibiéndose la magnífica película "La Casa arruinada", que es una de las más hermosas e interesantes producciones de la moderna cinematografía.

Completan el espectáculo dos atractivas numeras de varietas: "The Jardys Family" y "La Tempranica". El primero constituye un curioso espectáculo que representa una granja agrícola, en la cual todos los instrumentos de labor son musicales y hay un gallo prodigioso que canta a tono con la orquesta.

"La Tempranica" es una notable cantante de aires regionales, que ha cosechado grandes éxitos en todas las poblaciones de España.

El espectáculo es muy ameno y entretenido y seguramente llevará mucho público al Rosalía Castro.

#### LA COMPAÑIA ARGENTINA

Sigue la prensa de Madrid dedicando calorosos elogios a la admirable agrupación que acudilla Camila Quiroga.

Su actuación en la Coruña, que comenzará el día 7 y no el 8 como se había anunciado, despertó justificado y creciente interés.

Mañana se repartirán las listas de la compañía anunciando el abono. No abierto este año de un modo oficial, ya son muchas las personas que han acudido a inscribirse en las listas de abonados.

Entre otros significados, convejemos que se han abandonado a Ricardo Pastor, don Julio J. Casal, D. León Pérez, D. Severiano Sánchez, Sr. López Rodríguez, D. Marcial Paz, don César Cal, D. J. Martínez Pérez, D. Juan Cavañeyra, D. Rafael del Río, Sres. de Bermúdez, señor López Castro, D. Julián Terán, Sr. García Pardo, D. Eloy Soto, Sr. García Mendiola, D. Enrique Bernárdez, Sr. García Noriega, D. Federico Bernárdez, Sr. Llorens, Sr. González, D. León Sanjurjo, Sr. González, García, señoras de Borrazas, Sres. de Arizaga, señor Martínez Durán, Sr. Nieves y otros varios.

Con tales auspicios puede afirmarse por anticipado que se abonarán la casi totalidad de las localidades; lo cual sería de doce por organillo de la población ante un acontecimiento artístico de magnitud como el que se prepara.

#### SUCESOS EN ORENSE

#### UN HERIDO

Piezas de la Vega que el vecino del Bolo, Benito Cid, fué herido de un disparo de agua de fuego, que se hizo en su vecino Casimiro Porto Rodríguez, de 19 años.

El hecho ocurrió en una disputa que ambos tuvieron estando jugando a los naipes.

El agresor se dio a la fuga.

#### UN INCENDIO

Según comunicas de Laza, en la casa que habita el vecino de Gimadeira, Antonio Fernández Toro, se produjo un incendio que pudo ser extinguido, gracias a los esfuerzos del vecindario.

Las pérdidas ascendieron a unas 500 pesetas.

El sumistro fue casual.

#### DEL TREN A LA VÍA

Del tren descendente que iba a Vigo el día 23, y en el kilómetro 4, se arrojó a la vía, desde un coche de tercera, Luis Gardón Gómez, fracturándose la pierna izquierda.

Procedía de la Coruña, de estar sometido a observación en el Hospital Militar, y debía de haberse bajado en la estación de Orense, para seguir a su casa de Nedra, en el Ayuntamiento de Fuentes, pero pasó durante y cuando despegó se arrojó a la vía.

Gardón ingresó en el Hospital de Ourense.

#### EL CORRESPONSAL

#### CONTESTANDO A UNA QUEJA

Nuestro distinguido amigo el jefe de la Estación telefónica interurbana Sr. Camarín nos envía la siguiente carta que publicamos gustosamente:

«La Coruña, 31 de Marzo de 1921.

Mr. Director de EL ORZAN.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Refiriéndome al sueldo que publica ese diario de su digna dirección en la edición de esta mañana, sobre la queja producida por el guardia de Seguridad Manuel Jul Casanova, por el retraso en serie entregado a su teléfono a este dirigido de Santiago, con las señas de su casa San Andrés 183, debo hacerle a usted algunasclaraciones que espero las publicará en su diario.

Primero. El número 183 de la calle de San Andrés no existe, toda vez que la numeración de dicha calle en los impares no alcanza más que al número 175, que corresponde a la famosa "La Salud" equitativa a Juana de Vega; por tanto no puede el señor Jul vivir en el citado número 183 como asegura. Por dicho motivo devuelvo el teléfono a esta Central como desconocido a las 16, pero como en la dirección del mismo se consignaba que el destinatario era guardia de Seguridad, volví a sacarlo otro repartidor distinto, quien preguntó a varias parejas del mismo cuerpo en la calle de San Andrés y Panaderas por el destinatario y no encontrándolo decidíó a entregarlo en el Cuartelillo de dicho vecindario, preguntando antes al sargento de guardia si quería contestación afirmativa se lo entregó a las 17.

Segunda. El Sr. Jul estuvo en estos oficinas a producir su queja y al intentar devolver el teléfono al repartidor que había devuelto el teléfono, por insistir en que no existía el número 183 de la calle de San Andrés y manifestar al Sr. Jul ser su dueño, me suplicó muy encarecidamente que no hiciera nada al muchacho y que dispare.

Y tercera. Que después me he enterado de que el domicilio del Sr. Jul es en San Andrés 180, tercero, y no 183.

Estas son, pues, las causas que motivaron el retraso en la entrega del teléfono de referencia y no las que expone el Sr. Jul.

Dandole las gracias se repite de usted afectísimo y s. s. q. e. s. m., el jefe de estación.

#### JUAN J. CAMARIN

#### LA PESCA

Los vapores pesqueros trajeron ayer 42 cajas de merluza, 9 de pescadilla, 6 de gallo, y 2 de rape.

Se cotizó el kilo de merluza a 4 pesetas; el de pescadilla, a 2; el de gallo, a 1'50, y el de rape, a 3 pesetas.

#### TRIBUNALES

Sentenciamientos para el día primero de Abril: Sa. la de lo Civil—Mondomédo: Antonio García Rouco, con Francisco Nieto, sobre pago de pesetas.

Lunes: Llanes—Pátron: Peñigrino Bustelo con Juana Rosende y otros, sobre pago de renta.

Licenciados Rajoy y Vilas.

Sala de lo Criminal—Prestedeme: contra Juan Feijoo Ardoa y otros, por parcidio y asesinato.

Licenciados Casas y Aparicio.

EL ORZAN se vende en Madrid en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo, número 14.

## Teatro Rosalía Castro-EMPRESA FRAGA

TEMPORADA DE CINE Y VARIEDADES

A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche

La producción cinematográfica más enorme de la temporada

LA CASA ARRUINADA

Harmosa cine-novela interpretada por el gran

Gustavo René el soberano actor emocional

## DOS ATRACTIVOS DEBUTS

# GARAGE "ALONSO"

Automóviles de alquiler, desde 75 céntimos el kilómetro

Juan Flórez, 138.

Dirección, T. y T. -- GARAGE ALONSO. -- Teléfono 417

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

### De política

MADRID 31.

#### Los derechos sobre el azúcar

La "Gaceta" publica una disposición resolviendo los efectos de la situación política, estableciendo los alcances reguladores.

"El Noy del Sucre", gubernamental

En el Congreso fué hoy muy comentada una carta que "El Noy del Sucre" envió al Sr. Comisión, en la cual se habla de la situación política, expresándose en tono altamente conservador.

La carta está fechada en el castillo de Mahón.

### Consejo en Palacio

MADRID 31.

#### Asuntos tratados

Al recibir el presidente a los periodistas dijo que en Palacio se había celebrado hoy el anuncio del Consejo de Ministros presidido por el rey.

Según las referencias de los consejeros redactadas al discurso del Sr. Alendezalaz, quien trató en el orden interior, de los debates que estos días se vienen planteando en el Parlamento y de la disposición publicada referente al azúcar, y en cuanto a la política exterior, del reconocimiento de la república de Letona y de los sucesos que se vienen desarrollando en Oriente, Alemania e Italia.

### EL TERRORISMO EN BARCELONA

## HABLA MARTÍNEZ ANIDO

MADRID 31.

No hay discrepancia con el Gobierno. -- El mito del sindicato único. -- Lo que importa son las cotizaciones. -- Cual ha sido su actividad en el Gobierno civil

Telegrafian de Barcelona que el gobernador civil de aquella provincia, Sr. Martínez Anido, ha hecho las siguientes manifestaciones a un periodista:

"No he podido averiguar, ni me importa, quien tuvo interés en señalarme como indispuesto.

Ni por mi temperamento, ni por mi carácter puedo serlo. Es más, si como militar me atreviera a discutir las órdenes de mis superiores militares a quienes considerase en error, como militar dependiente de hombres civiles jamás lo intentaría, porque se me alcanza que daba margen a interpretaciones peligrosas.

Consté, pues, que entre el Gobierno y yo no existe choque ni discrepancia y que estoy plenamente satisfecho de mí y de cuantos me rodean, como el día en que sin solicitarlo accedi por patriotismo a encargarme de este puesto.

Nadie me hizo indicaciones para dulcificar la represión del terrorismo.

Además lo de la represión es un mito. En la cárcel no hay arriba de cien detenidos gubernativos.

Cuando yo me encargué del Gobierno civil el sindicato único tenía atemorizada a la ciudad y en un puñado a los obreros dignos.

Siento haber roto cientos y cientos de cartas de obreros en las que me pedían que pusiera término a este estado de cosas irresistible a todas luces para los trabajadores, porque el sindicato único no fué más que una ficción, una fantasía, una entelequia, contando con el temor de unos, la ignorancia de los otros y acaso con la vena que la fe en los ideales pone en los que se asocian de buena fe. Una minoría poco escrupulosa comenzó esa faena de las recaudaciones.

Sabiendo que éstas llegaron a alcanzar 800.000 pesetas por semana y que nunca bajaran de 500.000 o sean dos millones al mes, como mínimo, puede imaginarse lo demás.

Había que mantener la recaudación a toda costa y cuando los obreros flaquearon porque se dieron cuenta de que aquel fondo para todo servía menos a los intereses societarios puros y decentes, se les impuso la cotización a tiro limpio y sacrificando a obreros y patronos para escarmiento de los remisos.

## Domingo Andrade -

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS

HOSPITALES DE PARÍS

## "ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefónica - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

## Pastillas Purgantes

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día  
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

### Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e infensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas solo cuesta 30 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Cuando las conozca, expondrán los republicanos la línea de conducta que seguirán con el Gobierno.

#### No está hecha la concentración

Al conocer D. Melquiades Alvarez las manifestaciones del Sr. Leroux dijeron que la concentración no está aún hecha, porque todavía pendían algunas contestaciones entre los jefes de los grupos que habrán de integrarla.

#### Los vitivinicultores

Los diputados que representan los intereses vitivinicultores presentarán al Congreso una proposición pidiendo que se reforme la ley de alcoholos.

El Sr. Martínez Acuña pedirá también la suspensión de los tributos que cobran algunos Ayuntamientos sobre los vinos.

#### Las exportaciones

El Sr. Zulueta presentará otra proposición pidiendo la creación de Comités integrados en las exportaciones de aceite, azúcar, aroz, etc.

#### Varias noticias

MADRID 31.

Un registrador de la Propiedad para Celanova

Ha sido nombrado Registrador interino de la Propiedad de Celanova D. Francisco Lezón Vázquez.

#### Objetos curiosos de la guerra

Mafiana inaugura el Río los pabellones donde estarán expuestos los objetos curiosos de la guerra que logró reunir nuestro agregado militar en Francia.

Debe autorizarse la sindicación, pero dentro de la legalidad.

Terminó el Sr. Martínez Anido justificando cuanto hizo durante su mandato.

## Los concejales coruñeses

MADRID 31.

#### El impuesto sobre rodaje

Mafiana saldrá para la Coruña los concejales de ese Ayuntamiento Sres. González Rodríguez, Fernández López y Piñeiro.

Probablemente serán portadores de la real orden autorizando el impuesto municipal sobre rodaje que quizás quede firmada hoy.

## El ferrocarril de la costa

MADRID 31.

#### Diez millones para su construcción

El ministro de Fomento Sr. La Cierva participó hoy al diputado a Cortes Sr. Gullón y García Prieto que en el presupuesto, prorrogado van consignados diez millones de pesetas para las obras del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Los Sres. Gullón (D. Alonso), Albert, Pedregal, Soto Reguera y Valdés, diputados interesados en la construcción de este ferrocarril visitarán uno de estos días al ministro para solicitarle que se impriman la mayor actividad posible a las obras.

## Información palatina

MADRID 31.

#### La contestación del mensaje

Con la solemnidad de costumbre fueron hoy a Palacio las Mesas del Senado y del Congreso para entregar al Rey la contestación al mensaje.

#### Recepción diplomática

Después de haber recibido el monarca a las Mesas de las Cámaras, verificóse la recepción de los ministros de Holanda y Suecia.

Terminada la recepción conversó el Rey con los embajadores, quienes saludaron más tarde a las Reinas.

## Información parlamentaria

MADRID 31.

#### El proyecto de fuerzas terrestres

El ministro de la Guerra leyó hoy en el Congreso el proyecto de fuerzas terrestres.

Se fijan en 189.745 hombres las fuerzas permanentes durante el año económico de 1921-22, sin contar en esta cifra los individuos del cuerpo de inválidos y de la penitenciaría de Madrid.

Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra si lo considerase necesario y conceder en determinados períodos las licencias precisas al objeto de que los gastos no excedan de los créditos estipulados en el presupuesto.

#### Reunión de la minoría republicana

En el Congreso reuníronse los diputados republicanos, presididos por el Sr. Leroux.

Estudiaron el problema arancelario, designando al Sr. Albert para que intervenga en el debate que se plantea.

El Sr. Leroux expuso su criterio sobre el debate político, diciendo que debe intervenir, después que lo hayan hecho los líderes liberales, con objeto de conocer los términos de su inteligencia y el programa que desarrollarán si se les llama al poder.

Agregó que al sumarse D. Melquiades Alvarez a la concentración, constituirán ellos la única oposición efectiva de la Cámara.

Terminada la reunión dijo el Sr. Leroux que la situación de Barcelona es solo episódica.

Para lo fundamental son las soluciones democráticas que se adopten para gobernar,

## Santa Catalina, 41, primera

Consulta: de doce y media a dos.

#### ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avarofilia, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Esterofilia, Endasquamiento, Raquitismo, Adelgazamiento del crecimiento etc.)

## I a restauración en Hungría

#### Impresión en Suiza — Graves noticias

Berna.—La súbita aparición del emperador Carlos en Hungría ha causado gran impresión.

Créese que salió de Suiza valiéndose de pasaportes falsificados.

Se ha ordenado la apertura de una investigación para depurar responsabilidades.

Según telegramas recibidos en Berna, una importante mayoría del ejército húngaro se ha pronunciado en favor del emperador Carlos.

El suceso en Budapest.—Medidas del Gobierno.

El fracaso de la intentona

Budapest.—La inopinada llegada del exemperador causó profundo estupor en los centros oficiales.

El presidente del Consejo se hallaba en el campo.

Se aprueba unánimemente la actitud del regente que logró decidir al exsoberano a retirarse inmediatamente.

El Gobierno hizo detener a dos diputados que estaban enterados del proyecto de restauración monárquica y trataban de ganar para la causa imperial el concurso de las fuerzas militares agramadas en una pequeña población próxima a la capital.

También fue detenido el general Tokayos por suponerle complicado en el movimiento.

La población vivió con indiferencia el fracaso de la intentona monárquica y la tranquilidad es completa.

Carlos sigue en Hungría.—El apoyo del Ejército.

La actitud de la Entente

Viena.—Asegurase que el exemperador Carlos persiste en no salir de Hungría.

Tres divisiones mandadas por el general Lehár prestaron juramento de fidelidad al monarca.

Sin embargo, la aventura no se desarrollaría tan rápidamente como en un principio se creía.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas de Hungría continúan interrumpidas.

Dice que si el exemperador vuelve a ocupar el trono, la Entente adoptará la misma actitud que mantuvo con Grecia con motivo del regreso de Constantino, limitándose a protestar,

## Griegos contra turcos

#### Una nota otomana

Constantinopla.—El Gobierno turco ha publicado una nota protestando contra la ofensiva griega.

Estima que la ofensiva emprendida por las tropas de Grecia constituye una injustificada agresión, por realizarse en el momento en que los aliados tratan de resolver pacíficamente el problema de Oriente.

#### Noticias oficiales de Grecia

Atenas.—El ejército del Norte avanza, causando numerosas bajas al enemigo.

La lucha es encarnizada.

El ejército del Sur ha obligado al enemigo a retirarse, haciendole muchos prisioneros y apoderándose de 200 camellos con un copioso material.

Dice que si el exemperador vuelve a ocupar el trono, la Entente adoptará la misma actitud que mantuvo con Grecia con motivo del regreso de Constantino, limitándose a protestar,

que dice que si el exemperador vuelve a ocupar el trono, la Entente adoptará la misma actitud que mantuvo con Grecia con motivo del regreso de Constantino, limitándose a protestar,

que dice que si el exemperador vuelve a ocupar el trono, la Entente adoptará la misma actitud que mantuvo con Grecia con motivo del regreso de Constantino, limitándose a protestar,

que dice que si el exemperador vuelve a ocupar el trono, la Entente adoptará la misma actitud que mantuvo con Grecia con motivo del regreso de Constantino, limitándose a protestar,

que dice que si el exemperador vuelve a ocupar el trono, la Entente adoptará la misma actitud que mantuvo con Grecia con motivo del regreso de Constantino, limitándose a protestar,

que dice que si el exemperador vuelve a ocupar el trono, la Entente adoptará la misma actitud que mantuvo con Grecia con motivo del regreso de Constantino, limitándose a protestar,

que dice que si el exemperador vuelve a ocupar el trono, la Entente adoptará la misma actitud que mantuvo con Grecia con motivo del regreso de Constantino, limitándose a protestar,

